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ИЗЛАЗИ СРИ.ЈЕДОМ И СУБОТОМ
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Да вам кажемо
Кад не бисмо познавали драгу 

браћу Србе, не бисмо ни ми Срби 
били.

Кад би их когод излијечио од 
страсти за клеветањем, ружењем и 
свађањем, учинио би им зулум да 
би се чак пјешке Богу жалили. О- 
сјећали би се као неко, коме су из 
бунде истријебили сву грбаву кава- 
љерију, па сад нема гдје да се 
ноктом дохвати и да се драшти. 
Дуго му је вријеме.

Замислите да су српски листови 
престали да се свађају, грде и 
клеветају. Ви бисте видјели што 
донде нијесте: петнајести дан сви 
би престали излазити. За петнајест 
дана исписали би што знају, и мо- 
рали би умући. Њихово политичко 
обзорје је као пуста степа: једва гу 
и тамо који клас траве, или стручак 
жбуна. Чиме да испуне ту пустош ? 
Чиме, ако не свађањем и подмета- 
њем. А завргне ли се кавга, нигдје 
јој краја нема. Кад завирите у но- 
вине, читате само рат свију противу 
сваког, гдје се блатом гађају; чи- 
тате најодвратније свађање и грђе- 
ње; видите двобоје узајамним пљу- 
вањем, и гледате мачеве бритких 
клевета како сијевају отуд и одо- 
вуд. И то из дана у дан, из годи- 
не у годину, тако, да вам је већ 
мрско постало и да узмете српски 
лист у руке.

Зашто тако? Зато, што за опа- 
жање толиких интереса српских и 
народних нијесу способни; што им 
је комнлекс међународних питања, 
која се дотичу судбине нашега на- 
рода, Хекуба; што су слабачки за 
напрезаје да питања српска и свјет- 
ска у њиховим многобројним до- 
дирима схвате, проуче и обмисле; 
најзад што су лијени да мисле у 
опште. Све то кошта напорна тру- 
да. А свађати се лако је и слатко, 
нарочито још и кад нам је то оста- 
нуло од баба-земана, прелазећи с 
оца на сина.

Сравните српску штампу ма са 
којом другом, наћићете да је нај- 
гора, гора у многоме и од јучера- 
ње бугарске. Само чергарско сва- 
ђање, лармање и псовање. И као 
шго обично бива: кад се натуку 
један другог, прошире дјелокруг и 
задијсвају сусједе. Послије пријеђу 
на другог сусједа, затијем на тре- 
ћега, и тако даље, и допру Бог вас 
пита докле. Никога не остављају 
на миру.

Тако је дошао ред и на нас.
Можемо жалити што је тако, али 

не смијемо бити наивни и љутити 
се. Морамо гутати мили српски на- 
род онаквога какав је. И можемо се 
само Богу молитн (што и чинимо) 
да се смилује и да га једном већ 
изведе на нуг образа и разума. 
Доста је с њим тјерао комедију 
— на смијсх врагам! Или ваљада 
хоће да га казни? Судећи по па- 
мети, која наше драге клеветнике 

оставља, као да ће то и бити. Јер 
гдје би се, у коме другом народу, 
то десило, да штампа, макар и је- 
дан дио њен, денунцира једну своју 
краљевину општему непријатељу? 
Гдје би се то, осим наше штампе, 
могло десити, да се пакосном злу- 
радошћу тумачи сваки појав у ра- 
ду и животу једне своје рођене 
државе? Да ли би Нијемац, Фран- 
цуз, Енглез, Румун, Бугарин, Грк 
илп ма ко други клеветао безбож- 
нички једну своју њемачку, фран- 
цуску, бугарску или грчку крал>е- 
вину, као што Срби чине с Црном 
Гором?

Ово је потпуно избезумљен на- 
род; народ који је абдицирао на бо- 
љу будућност; народ, који не зна 
шта ради; који декламује о ослобо- 
ђењу и уједињењу а сије свуда раз- 
дор и свуда баца кладе под ноге 
да до тога не дође Овдје се нема 
ни најелементарнијег патриотизма, 
ни најелементарније памети, ни мало 
разума и самосвојне дисциплине ду- 
ха и рада. Овдје се само вришти, 
на све стране млата и све што под 
ударац дођс руши.
Али грјсшан, грјешно сам пев’о ра- 

њено срце народа мог да узвик- 
немо с пок. Ђуром Јакшићем. Није 
српски народ крив. Он је текао и 
стекао колико је могао, али су криви 
његови просвијећени синови с пером 
у руци, који су дошли да растеку. 
Јер ако се овако општа српска кућа 
тече, како кажу да теку, онда, онда 
не знамо шта је безумље и расти- 
цање.

** *
Нигдје Црна Гора није рекла да 

ће на прољеће да ратује. Српска 
родољубива штампа, макар и само 
један њен дио, слијепа од мржње, 
конструјисала је да ће ратовати и 
дигла је вреву на све стране свијета. 
И турска набавља мониторе и опа- 
сује нас утврђењима.

Никоме од пребјеглих Арнаута 
Црна Гора једне пушке није дала, 
а она је клевега пред Европом, спе- 
цијално пред Турском, да дијели 
оружје, и мало те није рекла да им 
је дала још и топове и дреднауте. 
Мало то, него денунцира и Италију, 
да је преко Драча убацила на 20.000 
пушака, па и Аустро-Угарску, да у 
сред Подгорице Арнаутима дијели 
оружје, каода ту има своје арсенале.

Из тога су испрели нове легенде. 
Испрели су да Црна Гора ради све 
то у дослуху с Бечом и да је утвр- 
ђено, како ће за Плав и Гусиње да 
уступи Санџак, (сад опет Албанију) 
Аустрији, а Бугарима Маћедонију.

Говоре све то као да су читали 
написане уговоре, и на основу том 
подижу хајку и вриште колико их 
грло доноси.

Један пита: шта хоће Црна Гора 
с Арнаутима? Други налази, да 
Црна Гора утире пут аустро-угар- 
ском продирању.

Трећи види да је Црна Гора, 
примајући Арнауте, запала у шкри- 

пац те богоради и тражи помоћи 
— и злурадо ужива.

Чсгврти поставља питање о Пи- 
јемонту, о вођству и првјенству, 
које Црна Гора за себе реквирише 
(и ако о томе нигдје словца речено 
није). Пети види закрчене цетињске 
улице народа из све Црне Горе, 
гдје се стекла и сва коњица из 
земље, и ако Црна Гора нити има 
коњице, нити су цетињске улице 
закрчене народом.

Кад погледате, стварамо узбуну 
просто из ничега, и на основу из- 
мишљених приповиједака о нашим 
намјерама подигли читаву зграду 
клевета, грдња и потказивања.

Иди сад с тим народом и ради, 
ослобођавај и уједињуј. Мало им 
је што су разгубали живот у својој 
ближој околини, него су пружили 
руке да затрују све Српство, па 
чак н нас на овој вјечитој мртвој 
стражи српској.

Оисмо уредништву
I

Поштовани г. уредниче,
ГЈрочитао сам у некијем биоград- 

ским листовима вијест, да је српски 
Митрополит рашко-призренске е- 
пархије г. Нићифор поднио оставку 
на свој положај, мотивишући је 
неискреним радом цариградске па- 
тријаршије, која није предузимала 
ништа да потпомогне Митрополита 
у његовој борби са младотурским 
режимом око патријаршиских при- 
вилегија, односно и српских. Борба 
је почела око потврде диплома 
наших учитеља од стране турских 
власти, што немају права, јер су 
хришћани одавно добили црквено- 
школску аутономију, те према томе 
дипломе потврђује само црквени 
поглавар.

Међутим, који мало дубље раз- 
мисли о ствари нашега архипастира, 
увидјеће поред осталога, да је са- 
свим други узрок томе. Као про- 
свјетни радник у неослобођеним 
крајевима биосам неколико година, 
те ми је познат сав наш просвјет- 
ни рад у тим крајевима, као и рад 
извјесних лица, који коче точак 
нашега рада у свима националним 
питањима, као и рада свих про- 
свјетних пионера у отоманској им- 
перији. Тим људима није ништа 
свето што је српско, и раде на 
томе, да се они само користе, да 
добију што више „ћара“ и „ди- 
нара“, како би могли што боље 
проводити вријеме по кафешанта- 
нима и другим јавним мјестима, 
окружени разним сумњивим инди- 
видуама, пропалим екзистенцијама, 
чији морал стоји на најнижем ни- 
воу. То је злогласна котерија, која 
је упропастила нашу националну 
политику у неослобођеним крајеви- 
ма, која је продала све наше све- 
тиње и капитулирала пред свима 
непријатељима. Та српска мафија 
је узрок оставци Митрополита Ни- 
ћифора!....

Почећу са несрпским радом тих 
лажних иатриота још од времена 
првог Србина Митрополита у Скоп- 
љу, блаженопочившегФирмилијана.

Нема Србина у неослобођеним 
крајевима коме није познат рад тих 

невал>алаца, а нема честита Срби- 
на, који није осетио њихову моћ и 
није искусио њихову мржњу, као 
према Србину, коме је на срцу са- 
мо општи српски интереси. Ти срп- 
ски мафијоти дају директиву „Глав- 
ном Туторству“ у свима просветним 
пословима у неослобођеним краје- 
вима и тешко ономе, који не мисли 
као и они, који не слуша њихове 
непатриотске наредбе и који не слу- 
жи њиховим интересима, који нису 
лицемери и улизице котеријашке. 
Пропиштали су многи одличии 
Срби од њихове бестидности, од 
њихове тираније. Па шта више и 
сами архипастири српски у тим 
крајевима морали су водити с њи- 
ма ужасну борбу, која је донијела 
толико несрећа многонапаћеном на- 
роду у туђем ропству. Није узалуд 
речено:

— Ко ти ископа око?
— Брат.
— За то је тако дубоко!

*
Када је херувимски глас затрубио 

кроз све крајеве српске да су Срби 
у Македонији добили свога архи- 
пастира, весељу и радости не би 
краја, у палатама највећих богата- 
ша, до колебе најбеднијих сирома- 
ха. Србин једобио своје право, срп- 
ски ће народ имати од сада који 
ће га бранити од објести његових 
многобројних непријатеља. Имаће 
коме да се жали и од кога да тра- 
жи заштите. Радост је била још 
већа што је изабран Фирмилијан, 
човјек интелигентан, енергичан, ира- 
ви Србин и патриота, који ће до- 
стојно заузимати тај пун части али 
и одговорности положај. Међутим, 
једно је мислио српски народ, а 
друго несрећна котерија, тај пара- 
зит на српскоме телу. НеваЈБалци 
су хтјели да Фирмилијан служи као 
оруђе у свима њиховима прл>авим 
пословима, у свима њиховим ло- 
повлуцима. Али се те „патриоте“ 
преварише у рачуну, јер су наишли 
на правог архипастира, на Србина 
и душом и телом, који је потпуно 
схватио своју дужност и према СрпхГ. 
ству и према својој пастви, и при/ ■ 
ма царски.м властима. Перо није«\ч- 
стању да опише све оне гадне инХ<. 
триге, које су вођене против првог 
Митрополита Србина у Скоплан- 
ској епархији.

Каква недостојна средства нису 
употребЈвена против пок. Фирми- 
лијана, само да се учини слепим 
оруђем „црне руке!“ Мафија српска 
хтјела је да себи припише све ус- 
пјехе у националној политици, да 
раструби како је само она у стању 
да учини што у Македонији и да 
се за то добро наплаги. Али мјесто 
успјеха имали смо поразе, мјесто 
напретка пропаст, а сваки који би 
покушао да преко јавности изнесе 
праву истину, да побије лажне из- 
вјештаје „Тутора“ о сјајном стању 
наше националне политике у тим 
крајевима, сматрао би се издајником, 
постигла би га казна, и то ужасна, 
за то што смета некима да добију 
класу, орден и „заслужену награ- 
ду.“ Извјештаји „Тутора“ киптели 
су успјесима и сви су у Српству 
мислили, е, Македонија је већ наша, 
да је цио народ чист и овејан Ср- 
бин, да су успјеси огромни, и да 
треба честитати нашим људима у 
Турској, што су могли за тако 
кратко вријеме да учине овако ги-



гански корак. Нико није могао ни 
поллислити да је то гола лаж, да 
је то само маска да се прикрију 
неуспјеси и недаће, просто да се 
прикрије слом срПске националне 
политике.

Не може се порећи, да је међу 
представницима српским у Ст. Ср- 
бији и Македонији било иљуди, који 
су потпуно били схватили своју ду- 
жност, који су били дорасли за тај 
деликатан положај. И заиста су они 
пошли путем, који води успјеху и 
све оно што Срби имају у тим кра- 
јевима заслуга је њихова, заслуга 
је тих правих Срба и одушевд>ених 
патриота, који су желели само до- 
бра своме народу и својој отаџбини. 
Истина они нијесу свршили у На- 
ризу. али тамо у земЈБИ нереда и 
права пјеснице нису потребне кре- 
атуре, нијесу потребни љуии који 
знају фразирати, елегантно се кла- 
њати, фризирати се и колмовати бр- 
кове. Не! Но сто пута не! Тамо су 
потребни трезвени и неуморни рад- 
ници, свесни свога положаја и дуж- 
ности, да се умеју користити у сва- 
кој прилици за опште српске ин- 
тересе, а не за своје личне амбиције, 
да се добро ситуирају „да се 
нађу бијеле паре за црне дане“.

Има их много који сматрају слу- 
жбу у тим крајевима као средство 
за обогаћсње, са масним додацима, 
а убише се доказујући како су ос- 
тавили свој „комодитет" у слобод- 
ној отаџбини, како су отишли тамо 
чисто из „патриотизма", да „корис- 
те“ Српству и српској заветној мис- 
ли. Међутим, они су отурили та- 
мошњи народ од Српства и то 
својим радом и својим понаша- 
њем. Они су од пријатеља ство- 
рили непријател>е, од челик Ср- 
ба масу бједну, утучену и у- 
пропашћену и материјално и мо- 
рално. Бједници! И такви људи тра- 
же да их народ поштује, да их 
слуша да служи њиховим прљав- 
штинама, као да је народ за њих, 
а не они за народ!...

*

Послије смрти пок Фирмилијана, 
кога су ти неваљалци у гроб отје- 
рали, борба је престала за неко 
вријеме, јер је администратор скоп- 
љанске епархије био човјек не само 
нешколован и затуцан кретен, него 
и без мало карактера, подлац у 
калуђерској мантији. Истина, кла- 
њао се и пошљедњој жандарици, 
а сматрао себе већ митрополитом 
и тражио да му народ клања и да 
га поштује као најдостојнијег кан- 
дидата за митрополитски пријесто. 
Котеријаши су га добро оцијенили, 
те су удесили своје понашање према 
њему онако како ће истина годити 
његовој амбицији, али ће и служити 
њиховим интересима. Њега су ма- 
фијоти истакли за свога најозбиљ- 
нијег кандидата за Митрополита 
СкопЈванског, и то кога?!... Ах, 
ужас! Њега, кога су били осудили 
на смрт, јер је радио против српских 
интереса. Нијесу могли ни замисли- 
ти бједници, да ће он служити и ђа- 
волу, само не српским гштересима. 
Али гдје је несреће ту је и среће. 
Наш се народ спасе биједе и тај не- 
вал>алац архимандрит не би изабран 
за Митрополита, истргнута је из ње- 
гових руку митрополитска митра. И- 
забран је био пок. Севастијан, чо- 
вјек образован, енергичан, Србенда, 
најдостојнији за то мјесто и за те 
крајеве. Али је њега несрећна дуго- 
годишња бо.љка оборила и сало- 
мила и њему не би суђено да види 
своју паству, коју је тојшко војшо. 
Умро је. а у гроб сиђе велики 
Србин са већим идејама....

*

Дође Митрополит Вићентије. До- 
чек је бис величанствеи. Сви су 
на њега полагали многе наде, по- 
знавајући га као одличног Србина 
и патриоту, поштена човјека и при- 

мјерна калуђера. Сви су мислили: 
угасиће се узајамна мржња, пре- 
стаће несрећна неслога и сви ће 
прионути на рад, кош ће бити од 
користи цијеломе Српству и завет- 
ној мисли Србиновој. У почетку је 
изгледало да ће се све то оства- 
рити. Сви су прионули на рад, сви 
су помагали Вићентију у свмма на- 
родним пословима, само за општи 
интерес. Митрополита окружи сва 
интелигенција у скопској епархији 
и у свима приликама она је пока- 
зивала и воље и енергије за рад, 
јер је схватала добро своју дуж- 
ност, како према народу, у чијој се 
средини налази, тако и према ци- 
јелом Српству.

Ајш послије краткога времена 
Мафија у Скопл>)’ поче сметати и 
раду Митрополита Вићеитија. Поче 
натурати своје захтјеве, поче сама, 
без питања Митрополитова, да по- 
ставгва на најважнија мјеста све 
саме улизице, проблематичне јш- 
чности, које су код тамошњега на- 
рода у врло рђавој успомени. Си- 
ромах деда Вићентије био је из- 
међу Скиле и Харивде. Ако слу- 
ша те невал>алце, упропастиће на- 
род, не слуша јш их, диже про- 
тив себе силну и моћну котерију, 
која је сломила и многе друге по- 
штене Србе у тим крајевима. Љу- 
бав према многонапаћеном народу 
претегла је. Сви поштени Срби и 
просвећени радници били су уза њ. 
Правда је била на његовој страни... 
и коцка је бачена... Борба је поче- 
ла на живот и смрт. Али несрби 
нијесу презали ни од каквих сред- 
става. Циљ оправдава средство, 
била је њихова девиза! Имали су 
власт у својим рукама, и почели су 
је злоупотребљавати.

Прво су кињили све оне који су 
уз Митрополита, који су били уз 
народ. Кожа ми се јежи, кад по- 
мисјшм шта су ти нељуди радили 
са просветним пионерима у поро- 
бљеним крајевима. Пошто нијесу 
издавали плате по неколико мје- 
сеца, јадни се учитељи мучили и 
злопатили са својим породицама 
гладујући по неколико дана, док 
се не би смиловао који иновјерац 
да им што да на вјеру.

Надали су се јадници да ће прав- 
да ипак побједити. Кад то не сло- 
ми поштење, почела је мафија да 
тера из службе и, ах ужаса!... по- 
чели су убијати Србе, палити срп- 
ске домове и... што ћу још ређати?!.. 
Многима је познато којшко је било 
жртава и колико је Црни Одбор 
послао на други свет, колико је 
невине крви пролио, којшко је за- 
вио у црно! Крвавим словима ће 
непристрасна историја забиљежити 
ужасе Симић—Пашићеве несрп- 
ке националне политике. Као да 
није бпло доста жртава палих од 
руку непријатеља, па је требало још 
да падну од братске руке, да падну 
од руке оних који су били позвани 
да чувају оно што је најсветије пра- 
вом Србину. К. М. К.

Аграрно питање у Босни
Аграрно питање постало је једно 

од најактуелнијих питања у Босни 
и Херцеговини. Оно се развлачи 
већ дуги низ година и проузроко- 
вало је много буре и окршаја. Па 
ипак оно није ријешено. Нити га 
]е ријешила Турска, док су ове 
двије српске покрајине биле под 
њом, нити га је ријешила окупа- 
торска влада. Остављено је сада 
сабору, да ломи копља око њега.

То је велики проблем, који ду- 
боко засијеца у интересе српскога 
народа у Босни и Херцеговини тако, 
да је по њега постало судбоносно 
питање.

По досадашњем уређењу сел>ак 
у Босни и Херцеговини био је фор- 
мални роб. Он је живио и радио 
само за свога господара. Као кмет 

агин он је радио зем.љу, која је била 
туђа и привређивао је не себи, него 
свом аги, онако исто као што се 
рађао да живи за свога агу. Чак и 
кад се женио, он се женио за агу, 
јер- му је женидбом прибављао ра- 
дну снагу. Сељак је био у свему 
зависан од аге, док овај није према 
њсму имао никакве обвезе. Ако је 
ага хтио, он га је могао кад год 
му је било воља да дигне са зем- 
љишта и да отјера.

Да би се то робовање укинуло 
и покренуто је агарно питање, ко- 
јим се захтјевало да се обезбједи 
кметовно право на посјед свима чла- 
новима кметске куће, а стим у вези 
и да се регулише питање о осигу- 
рању доходака посједничких и кме- 
товских, питање о диоби посјеца 
без учешћа и нарочите дозволе пос- 
једника, питање о првјенству кмет- 
ског права за откуп земље, на којој 
је, питање присаједињењу крчевине 
посједу и т. д.

Како су се тиме крњила права и 
привилегије муслимана, који су ма- 
холд аге, т. ј. сопственици земље и 
господари кметова, то су они били 
одлучно противни ријешењу аграр- 
ног откупа и тек доцније су прис- 
тали, да се оно ријеши тако, да се 
кметовима учине извјесне олакшице, 
али не и да се кметови сасвијем 
ослободе.

Срби православни заступали су 
сасвијем противно мишл>ење. Они 
нијесу хтјели да се аграрно питање 
и даЈве развлачи и тражили су да 
се кметови сасвијем ослободе. Др- 
жава да свима агама исплати по 
процјени имања и да бесплатно ус- 
тупи кметовима, који су на њему 
до сада радили.

Ајш тај захтјев Срба нашао је на 
отпор како муслимана, тако и саме 
владе, која неће никако да чује за 
облигатни откуп кметова. То је и 
довело до расцјепа између право- 
славних и муслиманских посланика 
у босансколг сабору.

Кад су српски посланици видје- 
јш, да од њихових захтјева неће 
бити ништа, онда су, држећи се 
оне народне „бол>е ишта, него ни- 
шта“ своје захтјеве у томе погледу 
свели на минимум: захтјевали су 
дјелимично уређење кметског од- 
носа.

О томе је посланик д-р Никола 
Стојановић са друговима поднио 
иницијативни предлог. Тим се за- 
конским предлогом иде на то, да 
се кмету осигура право живљења 
на земљишту на коме је. Дакле, да 
ага са земљишта не може дићи ни 
онога ко се на њему родио, ни 
онога ко је адоптиран од њих же- 
нидбом ијш удајом, него тек у слу- 
чају изумирања ијш својевол>ног 
пристанка кметова. Уз го овим се 
предлогом уређује питање о хаку, 
о диоби читлука без агине дозволе, 
о праву откупа и о праву кмета 
на крчевину. У кратко да се регу- 
лише однос између кмета и аге, 
али ни у колико да се не измијени 
на штету аге.

Г1 а и ако се овим законским пред- 
логом ни у КОЈШКО не крње права 
ага, ипак муслимански посланици 
немају воље, да овај предлог усвоје. 
Значи, да и ако су жел>е право- 
славних сведене на минимум, а 
одступање муслимана да једове- 
дено до максимума, ипак да ннје 
дошло до златне средине.

И кад се то има на уму, онда 
је јасно, да ни овај захтјев неће 
проћи кроз сабор и да од њега 
неће бити ништа.

Зато се с правом може и сматра- 
ти, да се овакво ријешење аграр- 
ног пптања излишно.

Овај законски предлог оставља 
питање о кметско.м праву нерије- 
шено, остаје исто тако неријешено 
и питање о праву својппе, као што 
њиме ништа не добија ни кмет ни 
ага. Регулишу се само у неколико 

односи и ништа више, док соци- 
јално зло и на да.ље остаје са сви- 
ма рђавим пошл>едицама као и са- 
да. Дакле не помаже се ни аги, ни 
кмету, ни земљи, нити иде у при- 
лог напретка и боЈвитка општег.

Па ипак због тога загазиће Ср- 
би православни са муслиманима у 
сабору у борбу и онако заоштрене 
односе своје иогоршаће ма да ни- 
каквог изгледа не.ма да ће то што 
коме користити.

Ако се хтјело да се дође до 
златне средине. то је требало спо- 
разумно радити. Кад већ Срби хоће 
уступке да чине и ријешење овог 
питања продуљују, требали су да 
се о свему споразумију са мусли- 
манима, па тек по постигнутом 
споразуму да подносе законски 
предлог. Овако није ни мудро ни 
политички. Мудро није што уопште 
одступају од својнх захтјева за ри- 
јешење аграрног питања, а по ци- 
јену борбе с муслиманима, а по- 
литички није што без разлога сту- 
пају у борбу с мусЈШманима.

Ако су избјегавали огорчење му- 
слимана и војбни били да чине 
уступке, онда су требали да се 
споразумију о свему с њима. Ако 
су пак равнодушни били према 
муслиманима и готови на борбу, 
онда нијесу требали своје захтјеве 
да десеткују па да траже оно што 
и исповиједају т. ј. да се аграрно 
питање коријенито ријеши онако 
како треба једном за свагда.

За свакога је јасно да је не само 
право, него и хумано и потребно, 
да се потиштенилл кметовима при- 
текне у помоћ и да се за њи учини 
ма шта, да му се стање побоЈвша 
кад му се већ не може помоћи у 
оној мјери како то заслужује. Али 
чинити покушаје, за које се уна- 
пријед зна, да неће успјети, неумје- 
сно је, па све и ако се тиме не 
изазива ко.Миели

Кроз којшко је истина човјек прошао, 
па их опег није опазио.

*
Порок је као и огшјум: прво опија, па 

онда трује и разорава. Лако му се човјек 
привикне, али врло тешко се одвикава.

★

Врлина не би била никаква врлина кад 
бизасвакогпријањала. Она бибила порок.

*
Ко се навикпе да мисјш и о другима 

као и о себи, никада неће бити егоисга.
Валси

Полемика
Не може без пасјалука. — Примјер јавног ла- 

гања. али не за углед. — Још један примјер ла- 
гања, али опет не за углед. — Света СимиК

Не може без пасјалука. Новосадска 
„Застава" осврће се па наш члаиак о 
Албанији и надодаје нека своја „умосо- 
зерцанија", што у ствари није ништа 
друго до смућено па просуто. Мучи се 
од сваке руке да нас разувјери у ономе, 
што смо о г. Јаши Томпћу, богзна од 
кад, навикли да мислимо, па све јој не- 
како не испада за руком. Ајш има из- 
гледа да ће јој испасти. А научили смо 
да мислимо о њему као човјеку и полн- 
тичару прилично добро.

Наводи наш чланак и онда додаје 
„шта се чује“, иа то „што се чујеи, узима 
за готову монету и изводи позитивне 
закЈвучке, да би аутономија Ст. Србије 
била на штету Српсгва. Код овако са- 
каге конструкције претпоставака и зак- 
ључака излази да је данас боље, да ова- 
ко како је треба да остане и да то ни;е 
на штегу Српсгва.

Осим тога „Засгава“ сеупустила и у на- 
гађања, на и на основу том онтужује 
Ирну Гору. Тако нагађа, „како би испала 
та диоба (диоба Турске) и но том „5г- 
гарска 6и добила .\\акедонију, Аусгрија 
Албанију, а Црна Гора Ст. Србију". Па 
опет Црна Гора крива. Крива је ш го даје 
Вугарској МаћедоЈшју, а Аустрији Алба- 
нију, међутим у нашем чланку нема о томе 
ни сномена. Тамо се академски расправља 
ствар и износи право стање прилика, 
чинећи, напротив, пажљивим кога греба. 
Ми го баш не желимо, а „Застава“ нам 
подмеће да то хоћемо. Ми отворено ка- 
же.мо, да би 11рна Гора с аугономном 
А.1ба!'Љ м из\шрила интересе Пталше и 



Л чбаније, а „Засгава" нам поЈмеће да 
Ллбанију уступамо Аустрији.

И.го нам тако подмеће и да хоћемо 
нечу ахцију на Ба.ткану. и да је хоћемо 
с иск.вучењем Србије, ни мало се не ос- 
врћући ш га одговара министар спољних 
П Ј.-Јова у Србији г. М. Миловановић пре- 
к> лисга „Ново Време". а шта главни 
штаб Пашићев преко „Самоуправе",

И „Србобран" се осврнуо на речени 
чланак, али објективно. „Застава" пак 
нашла је за поштено да изопачава сми- 
сао чланка и појединих пасажа, да под- 
мсће и нагађа исветода заспе дебелим 
сло;ем српског пасјалука.

Тако је, ето, стање духова у Српству 
кад се спрема страшан и крвав европски 
суд над српским племеном.

Имаће чега да се гнушају далека поко- 
л,ења, кад се буду на ово наше (опште

- српско) доба осврнули.
Примјер јавнога лагања, али не за 

углед. Каква је радикалска демократија 
у Србији, која промуче ириновиједајући 
чедиост у политици, нека се види на овоме 
ружном примјеру.

„Цегињски В;есник“ донио је једну би- 
љешку под натписом „Политика „лаже- 
мо се““,у којој је карикирао „одличне 
односе** Србије и Црне Горе, ко;е је у 
Скупштини нагласио г. Миловановић, би- 
оградски министар спољних послова. То 
рекли, па се на то више нијесмо враћали. 
А ево шта доноси радикалски и демократ- 
ски „Дневни Лист“. (Лажна мјеста под- 
влачимо). „Цетињски Вјесник** ве\\ у не- 
колико својих последњих бројева напада 
Србију, српску владу, па и Краља Петра. 
У иоследњем броЈу Је отворио и нову ру- 
брику „хронику о Србији**, у којој излива 
све своје малоумне нападе на Србију. У 
овој својој рубрици, ко)а ]е достоЈна |еди- 
но „Цетињског Вјесника** он попраћа све 
што се код нас дешава и говорећи о из- 
јави министра спољних послова г. д-р М. 
Миловановнћа о односима Србије и Црне 
Горе, у којој је изјави г. Миловановић 
рекао да су односи пријатељски и савез- 
нички, „Цетињски Вјесник** каже да је 
изјава г. Миловановића плод политике 
„лажемо се“, која политика данас влада 
између Србије и Црне Горе. Уредници и 
сарадници „Цетињскога Вјесника** нису 
ни видели колико су крупну глупосг ре- 
кли са те две речи „лажемо се“ али је 
зато црногорска влада, изгледа, ипак уви- 
дела сву тежину избачене глупости и сад 
се „Цетињски Вјесник** ограђује, како је 
оно што је речено из непажње, како му 
не треба лридавати никакав нарочити 
значај и како су односи Србије и 
Црне Горе збиља пријатељски.

Шго смо год овдје подвукли то је 
бритка лаж. Нигдје, ни једном речју, чак 
ни алузијом, нијесмо вријеђали Крал.а 
Петра, још мање „нападали**. Наше но- 
литичко, домаће и патриотско васпитање 
не допушта то.

Исго је гако неистина да смо напада- 
ли Србију. Србија је нама мила и драга, 
и никада не бисмо допустили себи да је 
нападамо. А јесмо се бранили од ради- 
кала, дефанзивно и активно, како кад. 
Али радикали нијесу Србија. Да подмећу 
Србију и Краља кад њих когод критикује, 
то је стара радикалска навада, достојна 
само полицијских шпицлова.

Лаж је да смо завели рубрику „Хроника 
о Србији". Те рубрике нити је било, ни- 
ги је има, али има рубрике с простим 
натписом „Хроника", а то је нешто дру- 
го. Ту долази све шго нађемо да му је 
ту најпогодније мјесто, без разлике гиче 
ли се Србије или које друге државе, или 
кога другог предмета. Али баш и кад 
бисмо завели нарочиту рубрику о Срби- 
ји, какав би то био гријех? Зар се у био- 
градским и другим листовима не пише 
сгално о Црној Гори?

Исто је тако лажно, да смо се ми из- 
вињавали. Све то: да је „црногорска вла- 
да увидјела сву тежину избачене глупо- 
сти" и да се сад „Цетињски Вјесник** 
„ограђуЈе како је оно шго Је речено из 
непажње, како му не треба придавати 
никакав нарочити значај" и т. д., све је 
го измишљено. Нити је наша влада у 
томе погледу шго увиђала, нити се „Цет. 
В;есник“ правдао, нити је у опште јед- 
но.м ријечју ту ствар додиривао.

И кад се тако јавно и бестидно лаже 
у стварима гдје се одмах могу у лагању 
ухватити, можете предсгавити, колпко се 
лаже, клевета и подмеће гдје је то теже 
локазати. Его таки су наши противници. 
Такн су карактери који војују противу Цр- 
не Горе. Таки су радикали и демократе.

Још један примјер лагања, али опег 
не за углед. У Биограду излази и једна 
р.гословеиска пачавра, која се падмено 
трпа да се зове лист, новине. То је „Сло- 
венски Југ“. Тоје лист који проновиједа 
словенски југ без Црне Горе и Црного- 
раца, што значи изоливање Црне Горе, 
пападање на њу и раздор у Срнству. То 
је лист који грли несрбе, а Србе отуђује 

лист, који води потпуно сулуду поли- 
тику душманског раздора и јединства, 
исто доба.

Дишући зелотском пакошћу противу 
Црне Горе. немајући стварне подлоге, по- 
чео је и он да лаже и да подмеће, и онда 
на основу гих измислица да гризе ђем, 
немогући нам нишга да нахуди.

Тако је измислио да на Цегињу има 
500 жандара, да бране систем владавине 
и да угњетавају народ. Дворском ули- 
цом, вели, смргни Црногорац не смије 
проћи, а један крчмар је уболнициумро 
од сичије, кога је власт тамо некада узи- 
мала на одговор па пустила.

Колико је неваљалства смеш гено у тим 
ријечима нека се види из ових цифара. 
На Цетињу раснолаже општински суд са 
два пандура, општинска управа са четири. 
Свега шест. Обласна управа има свега 37 
(и словом тридесет и седам) жандара. То 
,е све. И од тих жандара неколицина је 
стално на служби у министарствима и у- 
прави. А куд је отишао „Словенски Југ“. 
Каже да има 500, а толико нема ни Био- 
град. можда ни веће још вароши. Сасвим 
бескарактерно је измишљено ида „смр- 
тни Црногорац** не смије проћи дворском 
улицом. Оумрлом крчмару готово да сечо- 
јек само насмије. И то им је некакав ар- 
гумент, што је власт некога крчмара та- 
мо прије 2—3 године узимала на одго- 
вор. То је доказ да ]е Црна Гора црња 
од ђавола. А гамо код њих буљуцима 
узимају на одговор, па ништа. И не само 
што их узимају да одговарају, него их и 
затварају. Пуни су завгвори уредни- 
цима. И го је слободоумно. Па и то је 
мало, него власт у по бијела дана у 
затвору из пушака убија два официра, 
којима су кривицу подметнули да би их 
могли затворити и ту убити, и то није 
Славенском Југу, тој славенској и срп- 
ској почаври, ништа.
| Света Симић Биоградски листови 

јављају, да је Света Симић, радикалски 
посланик у Софији, умро. Надмећу се 
сад ко ће крупније сузе пролити за њим, 
а влада се пожурила и да га о државном 
трошку сахрани.

Света Симић је био један вижЈвав ра- 
дикалски штребер, и нишга више. Упао 
је у национа.ту политику и у питања с 
њом скопчана као Пилат у Вјерују, и од- 
мах је образовао котерију за узајамно 
помагање и хвз.њење. Радикална сгранка, 
немајући чов’ека за та питања, а нехгејући 
да се користи људима ко;и нњесу ради- 
кали, предала му е национзлну ствар на 
милосг и пеми.|11сг. а овзј с котеријом 
поче > је да ексиериментнше и експери- 
ментисањем да ј чи. Наравно прво је било 
да се прогласи „најбољим познаваоцем 
етнографских и опште националних пи- 
тања" на Балк. Полуострву, а послијеје 
почео као што пословица каже да по- 
чињу нови касапи. Српска национална 
ствар нагло је почела да струже преко 
катаракта и да пропада. Силни се 
манастири српски у такозваној Маћедо- 
нији (Ст. Србији) погубили; силне школе 
позатваране, друге огваране па опет 
затваране; мирни српски живал> затала- 
сан и врбован у радикале; који то нијесу, 
гоњени су и потказивани Турцима, а 
многе је појио и чувени врањски подрум; 
људе су најМЈБИвали да убију српског ми- 
трополита Фирмилијана у Скопљу; про- 
свијетне раднике гонили су чим се по- 
кажу макар колико самостални; годинама 
су војевали противу другог (рашко-при- 
зренског) митрополита, докле га најзад 
нијесу сломили и натјерали на оставку; 
у живаљ српски унијели су неслогу и 
разврат; наЈзад, кад су бацили силне 
милионе у мутну Марицу, повукли су се 
из солунског вилајета и предали га дру- 
гом ни за чанак сочива и т. д. Его то 
је засновао и изводио својом експери- 
менгалном наиионалном полигиком Св. 
Симић.

И тога човјека радикали сал послије 
смрти славе. Славе га што је био ради- 
кал, њихов човјек и непомирљив парти- 
зањ Славе га, а ништа славпог послије 
себе није оставио, ни у пракгичној по- 
литици, ни у књижевности. И напошљет 
ку га сахрањују о државном трошку. 
Са свим српски. Кад повичу на кога (ако 
није радикал), ни пас с маслом да га не 
поједе, а кад кога (свога) стану хвалити, 
ту мјере нема, као да је умро какав срп 
ски Бизмарк.

Не чудимо се. Радикали, кад су на 
влади, и радикалске бабе сахрањују о 
државном трошку. Сахранили су о др- 
жавном трошку и Маћедонију, што не 
би и Св. Симића! Он је цијелога свог 
вијека био гробар српској националној 
ствари, па ето сад је и на њем дошао ред.

Нека мује ипак од нас иросто, али не 
буди просто онима, који фанфаронски 
шарлатанствују и с његовим мртвим тје- 
лом.

Српство
Генерална инспекција. У Биограду 

је установљено ново војно звање — ге- 
нерални инспекгорат. За генералног ин- 
спектора назначен ;е престолонашљедник 

Александар. Уједно је произведен и у чин 
капетана II. класе.

Враћање посјете. Биограцска „Шгам- 
па“ донијела је вијест, да ће на јесен 
Краљ и Крал>ица Игалије вратити посје- 
ту Краљу Петру.

Води се истрага. У Биограду властје 
по налогу Николе Пашића повела истра- 
гу противу Сгевана Лукачевића, тобоже 
због неке уцјене. Тврди се, да је речени 
Лукачевић послао Пашићу неко писмо, 
у ком га јеуцјењивао, претећи му неким 
открићима. У оптужби кажу да је „цр- 
ногорски трговац**, и ако је он давно 
њихов трговац постао. Неће бити да је 
пријетио открићима шго се лично Паши- 
ћа тиче, него по свој прилици некога 
другог.

Позориште у Дубровнику. Као и у 
свима већим мјестима у приморју и Ду- 
бровник има своју дилетантску позориш- 
ну дружину. Како се тамо с дана у дан 
све већа потреба осјећа, то је сада по- 
кренута мисао о стварању сталног позо- 
ришта у Дубровнику. Стално позориште 
ће се организовати од дилетантског по 
зоришта са фондом од 50.000 круна. До 
овога би се фонда дошло акцијама, од 
којих би свака била у вриједности 10 
круна. Ако се ова идеја оствари, било би 
од знатне користи и по Дубровник и 
околину.

Српска Књижевна Задруга. За доб- 
ротворе задругине уписали су се: Гос- 
подски Клуб у Сарајеву, г. Стеван Д. 
Живковић, професор у Лесковцу, г. Ђор- 
ђије Милошевић, дјеловођа општине у 
Вел. Бањинцима, г-ђица Настасија Видој- 
ковићева, учитељица у Београду, и г. Пе- 
ра Максимовић, адвокат.

Друштво „Привреда“ у Босни. Још 
прије гри године Срби у Босни и Хер- 
цеговини покренули су идеју о оснивању 
друшгва, коме би био задатак да се бри- 
не о привредном напретку Срба у овим 
српским земљама. У томе циљу они су 
сасгавили правила и поднијели их влади 
на одобрење. Па и поред Гтога што 
су врло често ургирали, да им се ова 
правила одобре, она нијесу била одобре- 
на, него их је тек прије неки дан влада 
одобрила. Чим су правила овијех дана 
била одобрена, организатори овог дру- 
штва одмах су приступили раду ове при- 
вреднс установе. У Сарајеву су држали 
скупштину ради конституције управе и 
надзорног одбора, када се почео и угшс 
у члансгво. Сад се ради да се у свима 
областима оснују одбори како би се ор- 
ганизација провела у цијелој земљи, а 
кад се то буде постигло, изабраће се 
главни одбор, пошто је ово друштво на 
деценгралистичкој основи. Нема сумње 
да ће ова установа бити од велике ко- 
ристи по тамошњи српски свијет, пошто 
има да подмири врло важну и велику 
потребу ради концентрисања рада на при- 
вредном пољу.

Шаљапин на путу. Идуће позоришне 
сезоне познати руски басист Шаљапин 
обићиће сва већа мјеста у Европи. На 
томе путу задржаће се пет мјесеци и за 
го вриЈеме пјеваће четрдест пута у неко- 
Јшко својих најбољих улога. Бригу око 
тога предузео је на себе нарочити син- 
дикат, који ће му плагити ио милиона 
перпера.

Словенство
Чеси за свој универзитет. У циЈелој 

Чешкој осјећа се јак покрег за оснивање 
другог универзитета. Чеси теже за тим 
да крај универзитета у Прагу оснују још 
|едан универзитет како би се што боље 
задовољиле потребе чешких студената. 
Ради тога Чеси су држали митинге у 
свим градовима Чешке, Моравске и Шле- 
зије и за мјесто другог универзитега иза- 
брали су Брн. Тамо већ постоји виша 
гехничка школа.

Хрватски умјетници на римској из- 
ложби. Како јављају из Рима, изложиве 
хрватски умјетници своје раеова у српском 
пави.љону. До сада су се пријавили Меш- 
тровић, Роксандић, Кл>аковић, Кризман, 
Бабић, радова ће бити око овије стотине. 
Сликзр Марко Мурат и Вајар Мештровић 
уредиће павиљон.

Словенска изложба у Прагу. После 
многнх иреговора, дозволила је аустриј- 
ска власт, да се у Прагу одржи 1814. 
словенска изложба. Заступљена ће бити 
умјетност, умјетни обрт и словенска ет- 
нографија. Материјал ће набавити наро- 
чити одгор између свију Славена. У гај 
одбор, који ће и њзложбом руковати, у- 
ћиће: 28 Руса и пољака, 26. Чеха и Сло- 
венаца, 8. Срба. Хрвага и 6. Бугара.

Убила се. Удова славнога руског жи- 
вописиа Верешчагпна, који је погипуо код 
Порт-Артура на једној убојној лађи, која 
је наишла на подводну мину, одузела је 
себи живот у Петрограду.

Наука и проналасци
Чврст петролеј. Један румунски лист 

јавља како је неком Голу Констатинеску 
испало за руком да направи смесу пе- 
тролеја, која се може употребљавати за 
све нотребе као и течан петролеј, а да 
уз све то има велику надмоћ него течан 
петролеј. Јер као што се зна, течан пе- 
тролеј може да експлодира, док ова но- 
вопронађена смјеса не може, а при томе 
се може како лако запалити, гако и уга- 
сити. А што је најглавније овај чврсти 
петролеј може да траје три пута више 
него обичан. Ако се ова вијес г обистини, 
од овога проналаска биће врло велике 
користи.

Што мање јести. У Данској има ђака 
и других младих л>уди, који по уиуству 
Јвекара д-ра Хиихеден намирују своју по- 
требу јела и пића за новац невјеројатно 
мален. Но чини се, да је све досадање 
рекорде потукао млади ђак, којега је 
проф. Фабер представио љекарима на за- 
дњој сједници љекарној друштва у Ко- 
пенхагену.

Млади тај човјек у ношљедње двије 
године, проводећи строго „систем Хин- 
дхебов" издао за све своје јело и пиће 
дневно више од 20 пера (око 24 филира). 
Неки професор медицине, који је сједни- 
ци присуствовао утврдио је да тај мла- 
дић мора показивати на себи трагове 
недовољне хране.

Против тога живо се оградио како 
проф. Фабер тако и сам ђак. Прегледом 
се установило, да је младић здрав као 
риба. Штедљивому ђаку има 22 године. 
Већ је прије гри године стао оживотво- 
равати назоре д-ра Хиндхебеа, али тек 
након године дана успио је да сведе 
своју потребу за дневно јело и пиће на 
поменутих 24 филира. А из чега се то 
састоји та његова храна? Једноставно из 
млијека, билинске масте, крупице, круха 
и мркве. Врло је ријетко, да би се та 
храна када мијењала. И уза све то, тај 
човјек — како сам нриповиједа — посје- 
ду;е изврсно здравље....

Кратке вијести
Младотурци вјешају. У Ст. Србији Тур- 

ци су обЈесили 7 бугарских комитетлија, 
а на Ливану 4 првака племена Друза. 
Ко веле, то је боље него амнестија.

У Јемену траје још устанак.
Покрет Арбанаса. Из Цариграда лете 

на све стране дописи, да су се Турци 
веома забринули због Албаније. Јавл>а се 
већ покрет међу католичким Арбанасима, 
а око Дибра заузели су већ и претећи 
положај. Назрели су да су Арбанаси 
ријешили да предузму другу тактику: 
крвав терор над чиновницима и офици- 
рима, убијајући гдје их стигну и тако да 
обезглаве и управу и војску.

Веома велико узбуђење изазвало је то, 
што су Исмаил Ћемама, Албанеза и по- 
сланика у турском парламенту шамарали 
владшш л>уди, и велики га везир и сам 
ударио по руци.

Неке чете ио албанским планинама, 
веле, већ се купе.

Охолост Шефкет-паше. Прохујала је 
једна вијест, која је врло карактеристична. 
На име, вели се, Шефкет-паша је у на- 
ступу неке врсте вулканске ерупције из- 
бацио ову пријегњу: нећу донде имати 
спокојства у души, док не пободем бар- 
јак једнога турског кора војске у сред 
Атина, други другога кора у сред Софије.

А ови му одговарају: бујрум!
Мацари за академичаре из Босне. 

За спомен боравка својих одборника у 
Босни, основао је град Будимпеш га сти- 
пендију од по 1200 круна годишње за 
три (Јитомца из Босне и Херцеговине, 
који би слушали више науке у Угарској 
и Министарство је исту одлуку одобри- 
ло. Загреб наравно то није могао учи- 
нити!

Мобипизација у Јапану. Како јављају 
из Њујорка одредила је влада у Јапану 
опћу мобилизацију.

Енглеска флота. Крајем овога мјесеца 
Енглеска добија из својих радионица је- 
дну убојну лађу, једну оклошшцу крста- 
рицу, пег оклошвених крстарица и |едну 
неоклоп.љену; осим тога 28 разорача тор- 
педних бродова и гри подморске. У ра- 
дионицама остају као несвршени: 10 убој- 
них лађа, три оклопљене крсгарице, 7 
оклопљених и 3 неоклопљених, 32 разор- 
њаче и 12 подморских бродова.

Немири у Мехину. И ако из непосре- 
дне околине предсједника Тафта побијају 
вијест, да је влада Сједињених Држава 
мибилизирала војску на граници Мехика 
у офанзивној намјери, изгледа да пут 
Тафгоф у Тексас ипак стоји у вези са 
побуном у Мехику и да би између Уније 
и републике могло доћи до озбилшог 
сукоба.

Црначка буна у Конгу. У Боми, пре- 
столпици Конга, како јављају белгијске 
новине, откривена је велика црначка за-



в:ера у племену Мани. Завјерениии су 
намјеравали динамитом дићи у вазлух 
насеобине бијепана и потући све досе- 
љенике. Власт, за времена обавијештена, 
предузела је најстрожије мЈере. Бунгов- 
ници су се одупрли оружјем. и држава 
је морала употријебити војску.

Риједан владалачни јубилеј. Баварски 
принцрегент Луитполд навршава овеуго- 
дине своју деведесетогодишњицу. Страна 
штампа посвећује му на видном мјесту 
симпатичне чланкеславећи његове велике 
заслуге за баварску краљевину. Породи- 
ца Вителсбахових одликовала се од 
увијек у помагању науке, а особито лије- 
пих вјештина. Смрћу Лудвига II., којијеу 
томе дотјерао до врхунца и преоптере- 
тио земал.ске финансије, дошао је на 
кралЈевски пријесто Отон, коме је убрзо 
тешка душевна боља помрачила ум и 
и тако 1806. предузео владу Луитполд. 
Смишљеном управом и штедњом пошло 
му је за руком, да у низу година попра- 
ви финансије и уреди, гу иначе богату 
земл>у.

Субота 5. .иарт: „Шерлох Холмс“, 
комедија у 4 чина, из живота тајне 
полиције, по мотивима из романа 
Конан Дојлова, написао Фер. Бан.

Недјељаб.март: „Корњача“, ко- 
медија у 3 чина, написао Леон Ган- 
диљ. превео Драг. Јанковић.

Дневник
Приспио. Њ. В. Књаз Мирко 

приспио је на Цетиње 28. фебруа- 
ра, у недјељу, са Крушевца.

Пут цара Виљема. Утврђено је 
да ће цар Виљем посјетити Ита- 
лију, путујући у Крф, у свој дво- 
рац Ахилеон. Том приликом свра- 
тиће у Веч, да учини пријатељску 
посјету цару Фрањи Јосифу. У Беч 
ће стићи 11 т. м. у зору и одсјешће 
у двору. Одатле се креће за Вене- 
цију.

Члан „Славмнскаго обпцества 
вт> Москв1>“. Наш уважени стари- 
на, протођакон госп. Филип Ради- 
чевић, члан Светога Синода, иза- 
бран је приликом прославе своје 
недесетогодишње ревносне службе 
Божјем Храму, Господаревом пре- 
столу и домовини за почасног чла- 
на московскога доброчинскога дру- 
штва (благотворителвнаго обшес- 
тва). Честитајући слављенику теле- 
графскнм путем, саопштено му је: 
„Савјет московскога доброчинскога 
друштва, цијенећи Вашу педесето- 
годишњу вјерну и ревносну служ- 
бу православној цркви у драгој 
нам Црној Гори, једногласно Васје 
изабрао за свога почаснога члана“.

Недавно је отац Филип добио 
од реченога друштва и златну ди- 
плому са укусно израђеним симво- 
личним знацима града Москве. У 
средини је слика московскога Крем- 
ла, с обје стране испод тога стоје 
по једна четвртаста табла и на 
њима црквеним словима: „мјрв и 
трудт>“. Према таблицама је образ 
Светога Великомученика Ђорђа, а 
по дну златним словима: „Славлн- 
ское ВњспомагателБное Обшество 
вђ МосквЂ избрало Протодмкона, 
члена Свлтеишаго Черногорскаго 
Синода

Филипа Радичевича
СВОИМЂ ПОЧеТНБћМЂ членомњ ВЂ 
Москвћ. Вћ Москвћ 16. Декабра 
1910. года“.

Диплома је потврђена печатом и 
потписом предсједника и чланова 
друштва.

Ово одликовање протођакона 
Радичевића честитамо с наше стра- 
не желећи, да још дуго и дуго 
послужи светој нашој православ- 
ној цркви, престолу и домовини — 
за углед онима на којих свијет 
послије нас остаје.

Уредништво „Дана“, научно- 
књижевног листа, моли све своје 
повјеренике, да му изволе што прије 
но повратити иретплатне спискове 
и упутити полугодишњу претплату 
Лист улази 14. марта у штампу, а 
27. т. ј., на стогодишњицу Досити- 
јеву излазе, прва два броја заједно 
(160 страница).

Репертоар: Четвртак 3. март: 
„Тартиф“, комедија у 5 чинова, на- 
писао Молијер, превео Јов. Ђор- 
ћевић.

Биљежник
— Међународни конгрес за риболов- 

ство држаће се ове године у Риму од 
8—13. маја.

— Међународне стрељачке утакмице 
бнће у Риму концем маја ове године.

- Из Рима јављају да папа спрема бу- 
лу противу нове моде у Паризу т. зв. 
горњим женским гаћама.

Француска влада је поднијела остав- 
ку предсједнику републике. Нова влада 
састављена је.

— Министар војни Гојковић у Србији 
поднио је оставку, која му је и уважена. 
За новог министра постављен је ђенерал 
Сгепа Степановић..

-— Бугарска троши на помагање на 
родног здравља годишње 4,200.000, Грч- 
ка 382 000, а Србија 1,148.878. динара.

Занимљивости
— Средњо-европским временом при ра- 

чунању времсна служе се сем нас још 
Италија, Аустро-Угарска, Шзајиарска, Ње- 
мачка, Шведска, Норвешко-Данска, Лук- 
сенбург, Србија и острво Малта.

■-= Чувени ракфорски сир прави се од 
млијека крава и коза лозерског департ- 
мана у Француској.

О Ових дана навршила се 111 година 
од како је изашао у новинама први фел>- 
тон. „Журнал дедеба“ донио је 28. јану- 
ара 1800. г.

44 Берлин троши сваке године ЗЦ 
милиона тона угља.

Књижевност
Логика од Де Форнела де ла Лоранси са 

примјерима за вјежбање у општој логици.
Ово је најновије дјело своје врсге у 

Француској, па је као уџбеник у неким 
њеним школама и примљено поред дјела 
Лиарова, те ће, без сумње, и у нас, у 
нашнм средњим и сгручним школама, ио- 
пунити очигладну и осјетну потребу у 
тој науци.

После логика, као самосталних састава 
по разним писцима од: А. Васиљевића 
(1873).; П. Радуловића (1893). и М. Ше- 
вића (1894)., које су биле намијењене 
школској употреби, увјерен сам, да ће ова 
књига, и ако није самосталан посао, до- 
бро доћи нашој школској настави ове вр- 
сте због своје: потпуности, прегледно- 
сти, јасности, савремености те науке и 
практичне стране.

Дјело ће изнијети око 10 штампаних 
табака, облика издања Српске Књижевне 
Задруге, а стаће 250 динара или круне. 
Број претплатника треба послати до 20. 
априла, преводиоцу .4. Ст. Јотику, про- 
фесору српске гимназије у Битољу. Кад 
ће се и Логика, уз доплату, разаслати 
на дотичне адресе. Поруџбине са стра- 
не ваља снабдети новцем. — Скупљачи 
добијају на сваких десет комада један 
комад бесплатно, а књижарама — рабат 
по споразуму.

Највећи румунски часопис „ХЛаЗа го 
тапеавса", који излази у Јашу у Мол- 
давији (у Каравлашкој) донио је из пера 
познатог слависте и профсора Јашкога 
Уннверзитега госп. Илије Барбулеска чла- 
ланак о Црној Гори под натписом „Ке- 
§аШ1 Моп1епе^ги“. Чланак је врло сим- 
патичан за Црногорце и нашу отаџбину.

ОГЛАСИ

Збирку семена “
красних биљака (цвијећа) за башту или 
10 сората кужинских биљака, шаљем за 
50. 10 200 црногорских марака, од 15 
пара, до 5 перп. за доплагне п повратне,' 
или за марке на којима је означена ције 
на у нов. и форинтах.

Марке не смију бнти поцјепане, треба 
да имају по окра у здраве зубе (зарезе), 
несмију имаги прогледна танка мјеста.

Рђаве марке враћам и морају бити за- 
мијењене новим.

Послати их нрепоручено и запечаћепо 
на адресу:

Ргоћ Ог. Бг Видак,
2—3 Тађог, Сесћу, АизГпе.

У недјељу 6. овог мјесеца, у капели па 
гробл.у V 9'-а часова пред подне држаћу 
полугодишњп иарасгос мом нигда неза- 
боравл.еном мужу

ф СТЕВУ К. ЂИЉЕНУ 
што јављам својти, пријатељима, ку.мо- 
вима и познаницима.

Цетиње.
Ожалошћена супруга:

Марија удова Ђиљен

ПРВА ТЕРЗИЈСКА ЗАДРУГА
НА ЦЕТИЊЕ.

Израђује најмодерније мушко и женско

ДРНОГОРСКО ОДИЈЕЛО ==-
: ДИВОТ ИЗРАДА НАЈБОЉЕГ КВАЛИТЕТА

— ПОД ГАРАНЦИЈОМ. ============

Будући смо у „Задрузи** само занатлије, који сами 
радимо, у стању смо робу давати

Јефтиније него ико
- поручите и увјерите се.Дођите да видите

С поштовањем
ПРВА ТЕРЗИЈСКА ЗАДРУГд
Катун. у,1. 7 7. до г. д-р Ст. Матаповића.

ЗУБНИ ЉЕКАР

Д-р А. НАЈВИРТ
СА БЕРЛИНСКИХ КЛИНИКА

Од проласка на Цетињу у Гранд Хотел
ВАЂЕЊЕ ЗУБА НОВИМ МЕТ0ДАМА БЕЗ ИКАКВИХ НАЈМАЊИХ

БОЛОВА.

ИЗРАЂУЈЕ ВЈЕШТАЧКЕ ЗУБЕ 
ПРИРОДИОГ ИЗГЛЕДА, БЕЗ ДР- 
ЖАЛИ11Е С КАУЧУКОМ, КОЈИ 
КАД СЕ ЈЕЛАННУТ ИОСГАВЕ ВИ- 
ШЕ СЕ НЕ МОГУ ИЗВАДИТИ, О- 
СТАЈУ СА МЕСОМ ГВРДО СКОП- 

ЧАНИ.

НУНИ ЗУБЕ СА ЗЛАТОМ, ПОР- 
ЦЕЛАНОМ И ДРУГИМ МАТЕРИ- 

ЈАМА.

ПРИМА ОД 9 САТИ У ЈУТРО ДО 
ПОДНА, И ОД 3 ДО 6 САТИ ИО- 

СЉЕ Г1ОДНЕ.

3-3
НА НАРОЧИТИ ПОЗИВ МОЖЕ ДОЋИ И У КУЋУ.

ФИЛИАЛА

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ВАЖНО! ВАЖНО!
ЗА

О Б У Л Р Е
ТРГОВАЧКО СТОВАРИШТЕ КОЖА

ПРЕПОРУЧУЈЕ

ДУБРОВНИКУ
СКЛАДИШТЕ НАЈБОЉИХ СВАКОВРСТНИХСВОЈЕ

к о ж - —
И СВИХ ДРУГИХ ПРИПАДАКА ЗА ОБУЋАРСКЕ РАДЊЕ

Уз творничке иијене — 
НАРУЏБИНЕ ОБАВЉАЈУ СЕ БРЗО И ТАЧНО 

ц\ ВЕЛИКО II НА МАЛО

Штампа Кр. 1.1. Државне Штампарше. Власник и одговорнн уредник Лазар Чобељић


